

外資重新部署港股 日均成交增三成

陳翊庭：港金融中心有底氣 力拓綠色新興業務

地位穩固

全球形勢瞬息萬變，昨日舉辦的《香港經濟峰會2025》以「堅定自信·創新提質」為主題，匯聚眾多政商界人物，他們紛紛看好香港金融市場的發展。港交所（00388）行政總裁陳翊庭表示，外國資金已經重新部署，並活躍於A股和港股市場。她強調，香港作為金融中心有「底氣」，並不會輕易被取代。

大公報記者 李樂兒（文） 林少權（圖）



▲港交所行政總裁陳翊庭。

陳翊庭表示，過去一段時間內，社會對於香港市場的流動性、競爭力等有所擔心。但她直言，過去幾個月出訪多地，了解到部分投資者對於香港和內地的投資仍有疑問，但只是圍繞市場的氣氛何時轉好。

陳翊庭續指，自從9月底中央政府宣布一系列刺激經濟的措施後，香港股市在9月底發力，2個星期內3次刷新成交紀錄，單日成交最高達6200億元，今年首11個月港股日均成交額亦按年增長近30%，並有繼續增加的跡象；新股方面，本港今年迎來全球第二大的IPO，集資額超46億美元。她認為，香港市場的深度足夠，足以保持堅定自信。

「香港不能因一時的低潮而妄自菲薄」陳翊庭認為，香港為世界帶來的價值是有目共睹的，所以對香港的長期競爭力有信心。她表示，港交所將着力發展綠色金融、碳信用交易等新興業務，並繼續到不同地方招商，介紹香港市場，以及連接內地市場「互聯互通」機制，吸引新投資者和上市公司，包括明年將在沙特阿拉伯開辦新的辦事處。

此外，陳翊庭表示，港交所將落實收窄股票市場的買賣價差，並就新股市場定價機制進行諮詢。互聯互通方面，將引入大宗交易機制，且將人民幣櫃台納入港股通；就推動旗下倫敦金屬交易所，探討在港開設認可金屬倉庫的可能性亦在



▲香港總商會主席陳瑞娟。

- 香港管理資產規模超過31萬億元，增長約2.1%，三分之二資產來自香港以外的投資者
- 私募基金管理資金規模超過1.7萬億元，穩坐亞洲區第二大私募基金管理中心
- 私人銀行和私人財富管理業務淨資金流入較2022年增加超過3.4倍，接近3900億元
- 香港註冊成立的基金2023年淨流入871億元，按年增加逾92.9%
- 香港單一家族辦公室數目2700間，超過一半由資產超過5000萬美元的「超高淨值人士」成立
- 今年3月至今共接獲約600宗新資本投資者入境計劃申請，如全部申請獲批，可為香港帶來200億元資金
- 「跨境理財通2.0」截至5月參與個人投資者數目增加約4.2萬人，涉及資金跨境匯劃金額增加約440億元人民幣



▲香港經濟峰會2025昨日舉行，而今年的主題為「堅定自信·創新提質」。

商會：加快調整供應鏈 應對關稅戰

早作部署 面對複雜多變的國際形勢和地緣局勢持續緊張等挑戰，香港中華工商聯合會會長盧金榮表示，特朗普再次當選美國總統，對本港出口環境造成不確定性。談及近期特朗普相繼要挾向中國、墨西哥，以及推進「去美元化」的金磚國家徵收高額關稅，他直言，其政綱很多時候並未真正兌現，可能只是一個籌碼。

陳瑞娟進一步表示，雖然外界環境動盪不穩、難以預測、錯綜複雜，但香港自身的獨特優勢將持續發揮，在中央及特區政府的支持下，相信香港可為新一波經濟注入新動能，鞏固香港國際金融、貿易、航運中心的地位。

RCEP助港拓中東非洲市場

隨着美國政府換屆、中央政策有所變化，香港和內地未來幾年都將會面對挑戰，包括在貿易、金融、創新科技等方面，新城董事總經理宋文禧指出：「不同產業將有不同影響。」

宋文禧表示，未來一年對香港來說十分重要，香港在亞太區經濟合作組織（APEC）會議與秘魯簽署自由貿易協定，香港加入區域全面經濟夥伴協定（RCEP）亦進入最後階段，對貿易發展造成很大影響，將有助香港拓展外在市場，包括中東和非洲等。

盧金榮表示，內地企業和港商已加快調整供應鏈布局，於應對美國打壓已累積一定經驗，相信有能力應對未來的挑戰。

但他提醒，在國外設廠中資及港資企業，在布局和供應鏈上要特別注意，應慎防關稅會覆蓋至更多地方，例如越南、印尼、

墨西哥等都可能會面對或被選擇性地加徵關稅。

貿發局研究總監范婉兒則認為，加關稅對大部分港商的影響不大，港商已做好部署應對。貿發局調查顯示，超過一半港商預期加關稅不受影響，只有5%以下預期會受嚴重影響。

范婉兒強調，美國加關稅除了內地和香港以外，亦有其他地區，相信香港可以在其他市場表現更好，抵銷美國市場的影響。

「信心比黃金更重要」，香港中華總商會會長蔡冠深提出四點構思，以推動香港產業轉型創新發展，當中包括推動香港金融產業轉型創新、推進科技創新發展、發展高增值航運服務，以及打造香港成為國際級品牌中心。

港宜打造為品牌之都

蔡冠深指出，隨着高鐵連接、機場三跑的落成，香港應加大力度發展船舶註冊、買賣、租賃、管理等方面的高增值服務，並更可積極探討與大灣區港口協同發展，加快推進區域標準一體化，積極提升香港國際航運中心的地位。

此外，蔡冠深提及中國從中國製造走向中國創造、中國產品向中國品牌轉變，建議香港申辦「世界品牌日」，以香港作為活動的永久舉辦地，通過一系列競選、會議、展銷活動，將香港打造為品牌之都。



▲香港中華總商會會長蔡冠深。

本地資產及財管業務分布

業務類別	金額(億元)	變幅
資產及財富管理業務	31.19萬	↑2%
資產管理及基金顧問業務	23.06萬	↑3%
私人銀行及私人財富管理業務	9.02萬	↑1%
信託持有資產	5.18萬	↑4%

註：截至2023年12月底

資料來源：證監會

嘉賓言論重點

大灣區國際信息科技協會香港會長楊德斌



推動城市全城數位化轉型是國家未來非常重要的發展策略，香港也在積極發展智慧城市。未來特區政府可以參考全國的一些新的部署，然後結合香港可以發展的因素助力，再推進智慧城市發展。

香港生產力促進局主席陳祖恒



各不同大範疇的產業、企業必須團結起來，要想如何融入國家發展之餘，也要設法與海外企業合作，這樣才能真正執行超級聯繫人及超級增值人的角色，共同專注令行業發揮得更好，並增強行業發展新動能。

互聯網專業協會會長冼漢迪



香港民間資金投入科研的比例仍然較低，所以要想如何讓「資金過河」，把內地企業資金引進香港的科研領域。此外，人才對提升生產力十分重要，政策上可以考慮如何吸引已移居海外的人才回流。

新質企業家聯合會創始人兼秘書長尚海龍



發展新質生產力，不能所有項目都由政府參與，要與內地及香港的商界合作。此外，香港現在發展人工智能，面對缺點人才及數據的問題，故此要引入內地人才，發揮科研能力。

保誠保險首席客務營運及健康保障業務總監歐陽佩玲



市民對跨境醫療的需求殷切，但跨境醫療服務目前面對的挑戰，包括保險產品未必切合內地及香港居民需要。

和記電訊香港企業市場高級副總裁麥紀欣



高科技、高效能、高質量是構成新質生產力的特質。只要新質生產力結合5G，以及其他科技，便能改變企業的營運和工作模式，企業可釋放更多人力資源去專注更具創造力挑戰性工作，帶來新機遇。

安永料港明年IPO達1200億

重返三甲

【大公報訊】今年9月以來香港連續錄得多隻大宗新股發行，市場氣氛逐漸回暖。安永表示，截至11月30日的公開信息統計，2024年本港共有64宗新股發行，籌資額834億元，按年增加80%，儘管全年集資難達千億元水平，但明年新股市場有望重拾升勢，集資1200億元重返全球三甲。

內地鼓勵龍頭企來港上市

安永預計今年香港IPO（首次公開招股）



▲安永發表報告，對明年的IPO市場展望謹慎樂觀。

首日掛牌平均回報8%

賴耘峯又提到，內地監管機構發布多項措施，支持內地企業赴港上市，特別是行業龍頭、明星企業和獨角獸企業，進一步促進了香港的IPO活動。

安永報告重點

2024年主要證券交易所排行		
交易所	集資額	IPO宗數
港交所	第四	第五
香港IPO情況		
項目	2024年	2023年
籌資額	834億	463億
數量	64隻	68隻

今年市場較往年更加活躍，新股平均籌資額按年大漲91%至13億元，95%的企業錄得超額認購，較去年高出4個百分點，平均超額認購倍數達295，2023年為12倍。新股上市後的表現亦有改善，全年新股首日平均回報達8%，高於去年的3%，首日回報超過50%的IPO佔比達10%，高於去年的4%。

行業方面，今年有22宗科技股發行，排名第一，隨後是生物科技與健康、零售和消費、建築和基礎設施、工業，分別有11宗、10宗、5宗和4宗新股發行。若以集資額排行，零售和消費行業共集資495.3億元，位列第一，科技企業集資162.5億元，排第二。

安永對明年的IPO市場展望謹慎樂觀，在內地政府宣布經濟刺激措施、出台支持境內企業赴境外上市的政策，以及美聯儲降息周期的影響下，2025年香港IPO活動或將重拾升勢，有機會重返全球排名前列。

談及市場步伐，安永亞太區上市服務主管蔡偉榮預計，明年港股將會迎來最多兩隻超百億集資額新股，另有集資約50億元的新股5隻，下半年市場將更加活躍。

越疆科技有望成第三隻18C新股

【大公報訊】香港IPO市場或迎來第三隻18C（特專科企）新股發行。機械手臂開發商越疆科技日前通過上市聆訊，國泰君安國際和農銀國際擔任聯席保薦人。

越疆科技提供4個系列共27款協作機器人型號，在全球共售出超過5.3萬台協作機器人。財務業績方面，公司在2021年至2023年期間分別錄得收入1.7億元（人民幣，下同）、2.4億元和2.9億元，2023年及2024年6月底止半年分別錄得收入1.1億元和1.2億元。不過，公司在2023年虧損1億元、2024年6月底止半年虧損5990萬元，仍未取得盈利。

毛戈平首日派表 孖展超購20倍

另外，內地高端美妝集團毛戈平（01318）在昨日至周四（2日至5日）期間招股，全球發售7058.8萬股，其中10%在香港公開發售，每股發售價介乎26.3港元至29.8港元，以每手100股計算，一手入場費3010.05港元，集資最多21億港元。毛戈平預期將於下周二（10日）正式掛牌。中金公司擔任獨家保薦人。

截至昨晚8時半，毛戈平共錄得44.7億港元孖展申購額，超額認購20.26倍。是次IPO共引入6名基石投資者，將合共購入價值1億美元的股份，其中CPE Investment認購3500萬美元、正心谷資本認購2000萬美元、Seraphim Advantage認購1500萬美元。